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(:) A G olucho ws ki szen­
zációja megrontotta a Berze v i- 
c z y szenzációját. A sajtó és a köz­
vélemény a külügyminiszter nyilat­
kozatának a hatását számitgatja és 
nem a közoktatásügyi miniszter re­
formjainak várható hatását. A há­
ború esetlege jobban izgatja, mint a 
sürgősen szükséges kulturális munka 
megnyílt szemhatára. A delegáció­
ban föleresztett rakéta magját ke­
resik, a népoktatási törvény reví­
ziójának szembeszökő nagy jelentő­
sége pedig elmosódik a szemek 
előtt. Budapestről — igaz, hogy az 
osztrák delegáció előtt — világ­
politikai fontosságú (ámbár már visz- 
sza is szitt) nyilatkozat hangzott 
el ; hogyne foglalkoztatná az jobban 
a mi, külpolitikától elszokott el­
méinket, mint az a nemzetpolitikai 
akció, melytől ugyan szintén el va­
gyunk szokva, de melynek értéke­
lésére lesz még majd időnk.

Nem tehetünk róla : a népok­
tatási törvény revíziójának tervét 
mindennél fontosabb dolognak tart­
juk, amely a legnagyobb mértékben 
érdemes arra, hogy lényegében bele­
mélyedjünk és minden oldalról meg­
bíráljuk. Hiszen nemzeti és kultu­
rális fejlődésünk lassúsága és rosz- 
szasága épen onnan származott, 
hogy a nemzeti művelődés szüksé­
ges alapja, a népoktatás nem volt 
nemzeti és nem volt a m üveltséget 
fejlesztő. Lépten-nyomon láttuk azt, 
hogy a népiskolák egy részében a 
magyar nemzetállamnak nem pol­
gárokat neveltek, hanem ellensége­
ket ; de lépten-nyomon láthattuk 
volna azt is, hogy a működés ös­
vényén olyan lassan cammogunk 
előrefelé, mely tempó mellett nem 
lehetend eljutnunk a müveit népek 
közé. Még a baj okát is tudtuk és 
mégsem törekedtünk megszünteté­
sére. A baj oka az volt, hogy az 
állami népiskolák száma kevés, hogy 
a népoktatás nagyrészt államellenes 
szellemű s még nagyobbrészt kellő 
műveltségű tanító erők nélkül szű­
kölködő felekezeti iskolák hatalmá­
ban van és hogy a tankötelezettség­
ről szóló törvény végrehajtása hiá­
nyos és hanyag volt.

Berzeviczy a népoktatási tör­

vény revíziójának közrebocsájtott 
tervezete szerint ezeken a bajokon 
az ok megszüntetésével akar segíteni. 
Törekvését méltánylás és elösmerés 
illetheti, nóha azok az eszközök, 
melyeket törekvéséhez meg tudott 
szerezni — valószínűleg rajta kívül 
eső okból — sokkal kisebbek, sem­
mint megvalósíthatnák azt és nóha 
általunk egyáltalában el nem fo 
gadható politikai okokból nem az­
zal az erkölcsi bátorsággal lát hozzá 
a népiskolai oktatás revíziójához, 
a mely nélkül állandó eredményt 
elérni nem lehet. Berzeviczynek 
sem bocsájtották rendelkezésére 
azokat a pénzösszegeket, a melyek 
a népoktatás szerveinek államosítá­
sához szükségesek lennének ; Berze­
viczynek nem is volt elég bátorsága 
ahhoz, hogy a művelődési szem­
pontból rossz, nemzeti szempont­
ból káros felekezeti népiskolai ok­
tatás beszüntetésének tervével áll­
jon, elő, mert a kormány bátortalan 
kormányzati elve szerint sem a 
klérussal, sem a nemzetiségekkel 
összeütközésbe jönni nem szabad. 
Csak apró lépésekben akar Berze­
viczy előbbre vinni a nemzeti mű­
velődés utján, pedig erős rohamra 
volna szükség a belső ellenségek 
visszavetésére.

Kétségtelen, hogy a tervezett 
revíziónak vannak azért jelentős 
részei, noha az egész nem mélyre­
ható, gyökeres reform. Mindenek­
előtt fontos az a rész, amely a tan­
kötelezettségről szóló törvény szi­
gorú végrehajtását kontemplálja, 
különösen most, mikor a miniszteri 
indokolásból nyilvánvaló lett, hogy 
ennek a törvénynek végrehajtása 
ez ideig milyen hanyag volt. De 
aztán gondoskodjék a miniszter ar­
ról is, hogy az uj törvény végre­
hajtása lelkiismeretesebb és komo­
lyabb legyen. Addig, amíg erre 
nincs garanciánk, ebben a rendkí­
vül fontos dologban sem látunk 
gyökeres orvoslást.

Rendkívül fontos és érdekes 
része a népoktatás ügyének és a 
revíziós törvényjavaslatnak az, a 
mely a felekezeti és községi isko­
lákban való oktatást illeti. Ez irány­
ban elég hatásos rendelkezéseket 
is tartalmaz a törvényjavaslat, igy 
elsősorban azt, hogy a nem állami 
iskolákban, ha 20 százaléknál több 

a magyar tanuló, akkor a magyar 
nyelvet is kell használni. Félünk 
tőle, hogy épen ez a fontos rendel­
kezés írott malaszt marad majd a 
végrehajtatlanság miatt. Károsnak 
tartjuk azonban azt, hogy a feleke­
zeti iskolák tantervét maga az egy­
ház határozhatja meg továbbra is 
és azt tartjuk, hogy a felekezeti 
iskolák tankönyveit a miniszter ne 
csak abból a szempontból vizsgál­
hassa meg — mint a javaslat kon­
templálja — hogy államellenes dol­
got nem tartalmaznak-e, hanem ab­
ból a szempontból is, hogy a tu­
dás, a művelődés terjesztésére al­
kalmasak-e.

Kétség nem férhet hozzá, hogy 
a népoktatás' egyedül helyes alap­
jait a miniszter is az állami okta­
tásban látja. Az állami oktatásban 
mely nemcsak az elemi népisko­
lákban, hanem a tanítóképzőkben 
is előbb-utóbb kell, hogy érvénye­
süljön. És mégis, a miniszter kép­
telen volt ezen célra olyan eszkö­
zöket a maga részére megszerezni, 
amelyek által a népoktatás államo­
sítható lett volna. Roham helyett 
itt is rövidlépés. Gyökeres reform 
helyett félmunka. Markolás helyett 
tapogatódzás. A népiskolák államo­
sítása helyett a felekezeti iskolák 
segélyezése kerül homloktérbe. A 
segélyben nem részesülő felekezeti 
és más nem állami iskolák tanítói­
nak jóváhagyása nem tartozik a 
kormány hatáskörébe; 120 K-nál 
nagyobb segélyezéstől kezdve van 
csak a kormánynak valamelyes joga 
az ilyen tanítókkal szemben. Hát 
ez szomorúan kicsiny haladás az 
egyetlen helyes megoldás felé.

A tanítóképzőkre is nagyobb 
súlyt akar fektetni a törvényjavas­
lat. Törekvése itt sem radikális. 
Marad továbbra is az az abnormis 
állapot, hogy 48 tanítóképzőből 30 
és 27 tanitónőképzőből 20 az egy­
házak kezében van, holott ezen 
egyházak érdeke nemcsak sokszor 
ellentétes az állam érdekeivel, de 
mondhatnók, hogy mindig ellenté­
tes a valódi tudás és fölvilágoso- 
dottság föltételeivel, és ezekben a 
tanítóképzőkben az oktatás nyel­
vét, továbbra is az iskola fenntartó 
határozza meg, tantervét az egyház 
állapítja meg, a miniszteri vizsgáló 
biztos hatásköre a vizsgálatoknál 

is csak rendőri jellegű, csak a tör­
vényellenességek ellenőrzésére ter­
jed.

A törvényjavaslat szerint az uj 
tanitóképesitő szakvizsgálatot csak 
állami bizottság előtt lehet letenni, 
de — mintha Berzeviczy szerelmes 
lett volna a katonai magyar okta­
tás rendszerébe — itt megengedi 
azt, hogy a felekezeti jelölt hittan­
ból, nevelés- és tanitástanból, s ta­
nítási gyakorlatból nemzetiségi nyel­
ven is vizsgázhat ; megengedi to­
vábbá azt is, hogy a felekezeti 
képző mellett állított állami bi­
zottságba a felekezet ajánlja a 
tagokat,a kiket a miniszter csak 
akkor utasíthat vissza, ha ellene 
tényeken alapuló olyan ki­
fogások merültek föl, melyek ál­
lami szempontból aggályossá teszik 
működését.

Ismételjük : nem kicsinyeljük a 
törvényjavaslat jelentőségét, nem 
kicsinyeljük, mert megvalósulása 
által legalább egy lépéssel kijut­
nánk abból a nemzeti és szabadel- 
vüség szempontból szörnyűséges 
állapotból, melyben népoktatásunk 
ügye jelenleg van. De azért ez a ja­
vaslat csak a kezdet kezdete lehet, 
holott mihelyest valaminek a rosz- 
szaságáról meggyőződünk, annak 
kiirtását elódázni nem lehet, mihe­
lyest valamely eszköz jóságáról 
meggyőződtünk, annak alkalmazá­
sával késlekedni nem szabad. Ez a 
rossz a felekezeti népoktatás a maga 
nemzetellenes és fölvilágosulatlan 
szellemével és ez a jó eszköz az 
állami népoktatás az egész vona­
lon. A törvényjavaslat azt mutatja, 
hogy az igazság útban van már, de 
még az ut kezdetén csak és csak 
félő, apró lépésekkel halad még 
előre.

= Beszélgetés a milliókról. A 
mennyi státus-bölcs találtatik a malom alatt, 
az mind előhozakodik most a tudományá­
val, hogy megmutassa, mennyire létérdeke 
ennek az országnak az a pár száz milliós 
harakiri. A szubvenciók kocsikenöesével 
megkent kerekek nyikorognak Bécsújhelytől 
Brassóig s az „összbirodalom" minden 
nyelvén magyarázzák, hogy tulajdonképpen 
örülnünk kellene azon, hogy katonáék őszin­
tén előrukkoltak a kívánságaikkal s nem 
várták be, a mig muszka módra nem 
járnak. - A legszédületesebb rekordot ezen 
a téren azonban mégis egy reggeli lap 
érte el,amely a programmja szerint függetlenül 
támogatja Tiszáékat, a mi annyit jelent, 

hogy ebben a gyönyörűségben senkitől a 
világon nem korláloztatja magát Ez az 
újság ma a .közös hadügyminisztérium ügy- 
vezetésémk legtöbb részletébe beavatott 
egyik magas állása férfiúval, tüzetes be­
szélgetést folytatott a Pitreich millióiról. A 
fenttisztelt magas állású férfiú is elmondta, 
a mit előtte néhány nap óta annyi más, 
hogy az ágyukérdés technikai részének a 
megoldásával egészen magától értetődik és 
elháríthatatlan kötelesség a szükséglet ki­
elégítése. Magyarul: muszáj fizetni. Most 
jön azután a dolog csattanója: hogy lehet 
még ebből a veszekedett históriából is né­
hány babérlevelet a nagy Tisza Istvánnak 
kimenteni? A dolog egyszerű: katonáék 
nem fixirozták volna az összeget s a hon­
haza az Isten tudja, meddig volna bizony­
talanságban és Pitreich még egy zsák mil­
liót kérne az idők folyamán, ha Tisza rá 
nem kényszeritette volna a hadvezetőséget, 
hogy a harcképesség iránt való követeléseit 
szabatosan határozza meg. Hogy ez a kü­
lönös babérlevél egész kellő elegánciával 
kerüljön a kormány babfőzelékébe, nem a 
magas állású férfiú jelentette ki ezt a ne­
vezetes dolgot, hanem az interjuvban meg­
kérdezik tőle, hogy: ugy-e igy van? Amire 
szinte kicsap a diskréció ibolyaillata a fele­
letből, amit kuriózumkép ide is iktatunk:

Ő (a magjar államférfin): Bocsánat, 
ez már politika és én nem politizálok, 
sem az egyes kormányok taktikájáról 
nem nyilatkozom.

Hát, elég szemérmes ez a jeles po­
litikus. ...

A centrálparlament.
Irta : Hentaller Lajos orsz. képviselő.

Hivatalos neve ugyan delegáció, va­
lóságban azonban centrálparlament biz az.

Ez az igazi birodalmi országgyűlés 
tehát megnyílt s működik. Működik, mert 
rendelkezik pénzünk és vérünk felett s 
ugyancsak határoz elevenek és holtak fö­
lött. Többet tesz: a birodalmi külügymi­
niszter, a császári ház minisztere olyan 
nyilatkozatokat lett, melyek esetleg képe­
sek vérbe-lángba borítani az egész Keletet 
s bedobni a lángszikrát a Keleten jó rég­
óta felraktározott puskaporos hordókba.

Érdekében van-e Magyarországnak ma 
a harc ? Érdekében van-e egy esetleges 
újabb hódítás, okkupálás a Balkán-félszi­
geten ? Nincsen ! No ez esetben önkénte­
lenül felvethetjük azt a kérdést, hogy e 
mellett a delegácionális intézmény mellett 
voltaképen minő közjogi helyzetünk van 
vekünk magyaroknak s minő szerepe a 
magyar képviselöháznak ?

Közjogi viszonyokról és alkotmányról 
beszélni alig lehet. A képviselőházról pe­
dig egyáltalán nem is kell. Nem kell 1 Mert 
a delegáció intéz mindent. A képviselőhöz 
pedig helybenhagyja mindazt, a mit a de­
legáció tesz és müvei.

Ugyanis a delegáció, e centrál-parla- 
ment mellett a magyar képviselöháznak 
nincsen más teendője, minlhogy egyszerűen 
tudomásul vegye azokat a határozatokat,TÁRCA.

Virágok.
Beteg lány áll a fényes utca sarkán 
Szegény, borongó, sápadt, gyönge lány, 
A gond s a bánat ott csillog szemében 
— Sok úri dáma meg se látja tán.

Remegő ajka szegfűt, rózsát kínál
S ő napról-napra búsan hervad ott . . .
Ma ott.. . holnap már keskeny szalmazsákén.. .
Ma él s harmadnap hófehér halott.

Egy koszorú, friss, édes gyöngyvirágból, 
Egy frissen ásott sir . . . és semmi más ... 
És uj leány áll már az utcasarkon . . .
Uj szomorúság és uj hervadás , . .

Benedikt IIus.

Decsi Póriké.
Irta : Tanács József.

Egy júliusi hajnal szürkületében járom 
a rengeteget.

Verőfényes nyári napokon a Kolozs­
várra kékellő havasok hivogatólag integet­
nek, hüs árnyékkal és balzsamos léggel csá­
bítanak; felkeltik a vágyat: keresni a csen­
det s a hüs források csevegése mellett el- 
andalodva, pihenni és ábrándozni.

A hegytetőn egy vígan szőkdelő s 
millió nefelejtsvirággal szegélyzett kristály- 
vizű patak partján, virágzó vadrózsabokor 
tövében leheveredve várom a havasok reg­
geli tündér-látványosságát: a nap feljöttét. 
A csillagok fénye már homályosul. Előttem 
a Mindenható határtalan nagysága. Csend 
van, da nem halotti némaság, mert, habár 
a természet mozdulatlan: a csermely cso­
bogása, a félénk őzikék remegő fütyülése 
s az ős-fenyők titokzatos suttogása Laliik s 

az egész nyugvó természetet egy nagy be­
szélő világgá varázsolják.

Az >öreg-havas« felöl egy gyenge fény­
sáv jelzi, hogy a nap hol fogja átvenni 
uralmát. A csend még nyomasztóbb, a lég 
még mozdulatlanabb s mintha a természet 
várakoznék valamire. Majd megjelenik az 
első rózsaszínű vonal az ég alján és e pil­
lanatban borzongás fut végig az egész min- 
denségen.

Elragadó a reggel születése : az első 
sugár megjelenésére a fenyők sötét ágai, 
a nefelejtsek bájos virágai s valamennyi 
fűszál bókolva köszöntik a föld életadó urát.

A meddig, a szem elláthat, kápráztaló 
szinhatás vakitja el ; e milliárd növénylevél 
és virágszirom, szivárványszinekben ragyogó 
harmatcseppekkel van teli; mindmegannyi 
drágakő: ragyog, sugárzik. Most egy gyönge 
szellő nyájas szárnylegyintése érezhető s 
erra a virágzó vadrózsabokor harmattól ne­
héz szirmait leszórja a nefelejts bokrok 
közé s levernek estükben sok nefelejts- 
virágot.

Egy rózsasziromra esik tekintetem, 
melyre két harmatos nefeiejtsvirág tapadt. 
Emlékezetem visszaszáll rég elmúlt időkre, 
a mikor már láttam ilyent egy bájos ifjú 
női arcban; megelevenül előttem Decsi Pö- 
rike hajlékony alakja, kinek rózsapiros ar­
cán láttunk csak ilyen nefelejts kék szeme­
ket. Tragikus története szokatlan, de igaz, 
mert az élet szülte s a sors szeszélye bo­
gozta. E történet tanúi közül még többen 
élnek, de az emlékek már elmosódtak, csak 
a jászsági pásztortüzeknél szerelmes szívű 
bojtárok bánatos hangon mesélgetik és fu­
rulyaszó mellett még szól busán az ének:

.Decsi Pörikének fülemile hangját, 
Elviszi a szellő a szőke Zagyván át; 
Dólibábos rónán a szó messze hallik, 
Pándi Imre fájó szivébe nyilallik..

I. Póriké.
A Zagyva partján, hófehérre meszelt 

fás-tanyák által körülövezve húzódik meg 

Kelend községe. Minden tavaszszal emlege­
tés tárgya, pedig nincs más nevezetessége, 
mint az a csökönös ragaszkodás ahhoz a 
helyhez, melyet ^majdnem minden tavasz­
szal elnyeléssel rehyeget a szilaj folyócska. 
Többször el is nyelte, de a szülőhelyéhez 
ragaszkodó nép hű maradt a helyhez és 
ismét felépítette.

Történetünk idejében volt még egy, a 
Jász-Kis és Nagy-Kunság területén elismert 
nevezetessége: a kelendi ref. papnak, Decsi 
Mózesnek szépséges t zenötéves leánya Er­
zsiké, kit a Jász-Kun kerületekben csak a 
„szép Pörikének" neveztek.

Valamikor a Jászberényben szokásos 
kerületi bálok, a kerületi gyűlések alkalmá­
val; a napokig tartó dinom-dánom s nagy 
összegekbe menő kártyajáték országos hírre 
is vergődtek és hírük csak akkor kezdett 
enyészni, mikor a kerületek a megyékhez 
csatoltattak, mig most végkép el vannak 
feledve.

Az 1876-ik évben volt az utolsó ke­
rületi bál Jászberényben. A nyalka, barna 
fürtű jász és kun-fiuk hites táncosok, jó 
mulatók és veszedelmes kártyások — vol­
tak. Ezekre a bálokra nem csak a Jász­
kunság, de a szomszéd Pest- és Heves­
vármegye leányai is találkozót adtak egy­
másnak. A bálanya rendesen a kerületek 
kapitányának felesége volt s kitüntetés 
számba ment, ha e^y-egy kis lányt védő 
szárnyai alá fogadott.

Decsi tiszteletes uram váltig mondo- 
datta, hogy Pörike még nem a bálba való, 
de nem tudott maradni a fiuk könyörgé­
sétől, — ne meg Pörike is nagyon kérte, 
hogy vennének részt a bálban. Azonban 
csak akkor engedett, midőn a kerületi ka- 
pitányné hívását és Ígéretét vette, hogy 
Pörikét ő fogja a bálban őrizete alá venni 
s igy pótolni fogja az édes anyát. Ez meg­
hatotta a tiszteletes urat és engedett.

A nagy terem várakozásban álló női 
és férfi közönségén a meglepetés moraja 

futott végig, midőn a bálanya Dallos Bé- 
láné oldalán egy tündér jelenség libbent a 
terembe. Éjfekete, természetes göndör für­
töktől övezett almafa-virág arcszinével, ke­
cses alakjával s boldogan mosolygó cse- 
r “sznye piros ajakival és mindenekfelett 
ragyogó nefelejts-kék szemeivel egy égben 
járó angyal volt megjelenése. Remegő kar­
ját bájos izgatottsággal fűzte Pándi Imre 
karjába, de lámpaláza az emelvényig lát­
szólag elmúlt, látva és érezve a nézők ke­
reszttüzében a szépségének szóló néma 
hódolatot.

Vezető lovagja egy vérbeli jász-gyerek 
Pándi Imre, másod éves jogász, minden 
leánynak és leányos mamának kényeztetett 
kedvence, nemcsak külső előnyös tulaj­
donságaiért, hanem főleg azért, mert túdva 
volt, hogy a kerületek már akkor is igen 
gazdag birtokosának, az »aranyparaszt«-nak 
nevezett Gamba Imrének leendő örököse. 
A reá váró nagy örökség képezte legcsábi- 
tobb értékességét.

A Gamba-féle birtok kinyúlt Kelend 
határáig sBándi Imre minden iskolai szün­
idejét a Gamba tanyán töltvén, úgyszólván 
együtt növekedett Decsi Pörikével s e gyer­
mekkori pajtásságból fejlett ki ifjú szivük­
ben a tiszta szerelem. Elválhatatlanok let­
tek. Künnléte alkalmával nem mult el nap, 
hogy Imre fel ne kereste volna a kicsiny 
paplakot s annak a Zagyvára nyúló kertjé­
ben teltek a feledhetetlen órák s igy észre­
vétlen lopozódott be a két ifjú szívbe a 
mindent fölülmúló szerelem.

A táncterem hangos területén kívül, a 
mellékteremben zajos vitatkozás s poharak 
csengése mellett mulattak az öregebbek; 
más teremben pedig csak egy-egy halkan 
kiejtett szó és bankó-pénzek suhogása hal­
latszott. Akkor történt, a most is sokszor 
emlegetett s szálló igét is teremtő kártya 
eset, mely a kártyás furfangját és a forgó 
pénzmenyiség nagymenynyiség nagyságát 
tette nevezetessé: a hajnalcsillag már elha- 
laványodott, mikor elérte a .csöndes* iz­

gató voltának tetőpontját. A kunhegyes! 
jegyző Kun Zsiga »disznó«-ban volt, de 
mikor rá esett tekintete az előtte heverő 
húsz darab ezeres bankóra, elfogta a sziv- 
szorulás annak gondolatára, hogy az esze­
veszett játék extazisában ismét vissza- 
veszitheti.

Három ász volt a kezében, az ellen­
fél »ferbli«-t mutatott és hivott ezer forin­
tot; Zsiga bátyánk az ezerest oda dobja, de 
abban a pillanatban lefordul a széktől, 
mintha villámütés érte volna; azonban es­
tében oly ügyesen kapta el bal kezével az 
ezereseket és gyűrte a zsebébe, hogy egy 
se maradt az asztalon. Lett nagy felfordu­
lás, de az ellenfél »négyszer«-rel megnyerte 
a játszmát.

Az élettelennek látszó Zsiga bátyánkat 
bevitték a mellékszobába s mig az orvos 
megjött, vizes borogatásokat raktak nyakára 
és fejére. Tűrte mozdulatlanul, mig megér­
kezel! Kátai Gábor, a kerületek főorvosa s 
rátekintvén a fél halottra, egy tálat kért, 
mert eret akar vágni. Erre a szóra Zsiga 
bácsi egyszerre felnyitotta szemeit s remegő 
hangon kérdezte:

— Hol vagyok? És a mit egész éle­
tében nem tett: vizet kért!

Dr. Kátai elővette az érvágót, de a 
beteg úgy ugrott föl a kerevetről, mintha 
puskaporral vetették volna ki s nagyot nyúj­
tózva rebegte:

— Jobban vagyok.
Csakhamar befogatott s meg se állt 

Kunhegyesig.
E jól kieszelt ál-gutaütés után életé­

ben többet kártyát nem vett a kezébe; a 
húsz darab ezeres jól fogott s vagyonos 
család maradt utánna. A rósz nyelvek 
azonban azt beszélik, hogy azért vizet még 
sem kért soha többé életében.

(Folyt, köv.)
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melyeket a közösügyek tárgyalására kiküldött 
bizottság, a centrálparlamenthez.

Ebből látható, hogy a delegáció intéz­
ménye Magyarország népének kezéből ki­
vette mindazokat a jogokat, a melyek egy 
országot állammá, egy népet nemzetté tesz­
nek. Ebből látható, hogy nekünk magyarok­
nak nem maradt más, mint az a pokoli 
szerencse, hogy fizethetjük Ausztria terhei­
nek nagy részét. No meg az, hogy a hor- 
vátoknak adjunk olyan borravalót magyar- 
falásukért, a minőt akarnak s hogy Bosz­
niát és Hercegovinát a magunk rovására 
civilizáljuk.

Mert amit a delegáció elhatároz, az 
ellen nincs, nem lehet appelláta. A delegá­
ciók által meghatározott határozatok ellen 
az egész magyar országgyűlés egyhangúlag, 
pártkülönbség nélkül is hasztalan tiltakoz­
nék. Még ha akarna isi de nem akarl Hogy 
is akarna, hisz a magyar képviselőház több­
ségének választottal szervi részét képezik 
ennek a centrálparlamentnek.

A kormánypárti képviselőknek tetszik 
a centrálparlament intézménye. Miért akar­
nának ők azon változtatni?

Ha a hadügyi és külügyi kormány 
egyelőre százhatvanhárom millió koronát 
kér, ő tudja, mire kell. Minek azt vizsgálni ? 
Azon változtatni úgy sem lehet. Hisz ha a 
közös kormányok újabb terheket kérnek 
hadügyi célokra, akkor az előirányzatot le­
szállítani úgy sem lehet. Nem csak! De 
emelni kell! Mert katonáék még többet is 
fognak kérni. A zöldtollas generális ráüt 
kardtokjára s ezzel aztán szó nélkül be van 
bizonyítva, hogy Magyarország érdekeit 
csak akkor lehet megvédeni, ha a követelt 
száz és száz milliót megszavazza a centrál­
parlament.

Kérdem azonban én : Miben is áll hát 
Magyarország érdekeinek védelme ? Azok­
ban a roppant áldozatokban, melyeket a 
hadügyi célokra újabban hozunk ? Talán a 
harmadik lövésre szétrepedő uj ágyukban ? 
Vagy talán az uj hadihajókban ? Avagy 
Ausztria határainak erősítésében ? Esetleg 
abban, hogy az osztrák iparosokat a 
katonaság felszerelésének előállításával gaz­
dagítjuk ?

Ezekben ugyan nincs magyar érdek. 
Még nagyitó üvegen vizsgálva sem lehetne 
bennük magyar érdeket találni.

Ha pedig nincs s mégis meghozzuk az 
áldozatokat, akkor beláthatja mindenki, 
hogy az nem nép, nem nemzet, akinek sa­
ját sorsát más intézi. Az nem nép, a ki a 
szomszédtól kér észt kölcsön s ügyeit nem 
a maga; de az osztrák szomszéd belátása 
szerint intéztet!.

Ezt a világon mindenki belátja, csak 
a magyar nép és a magyar törvényhozás 
többsége nem, mely a centrálparlament in­
tézményébe szerelmes.

Pedig ez a delegáció ölte meg a ma­
gyar képviselőház önbizalmát ; mert a ház 
minden tagja tudja, hogy a képviselőház 
semmi, a delegáció minden.

A japán—orosz háborn.
— Express tudósítás. —

Budapest, május 18.
A japánok győzelmesen és ellentállás 

nélkül nyomulnak előre, az orosz császár 
pedig síró görcsöket kap. Ez a két dolog 
jellemzi most a keletázsiai harctér esemé­
nyeit. Jobban nem is jellemezhetné semmi. 
A tehetetlen düh, amely elfogja az orosz 
hatalmat, látván, hogy minden ereje véget 
ért a fölkelő nap országának hadseregével 
szemben, könnyeket fakaszt a lágyszívű 
orosz cár szemében.

Sajnálja, hogy elvesztette a «békecár* 
címet, amelyet eddigi számtalan címeihez 
ragasztott. Bezzeg ha győztek volna és el­
érik céljukat Keletázsiában, nem törődött 
volna a cim elvesztésével. Fölvette volna a 
,győző" cár elnevezést, siró görcsöket sem 
kapott volna, hanem büszkén terpeszkedett 
volna Oroszország keleten is, nyugaton is 
és hatalmát megint a népjogok eltiprásá- 
ban gyakorolja oly módon, hogy fölszaba­
dulásra megint beláthatatlan századokig ki­
látás nem nyílt volna. így a «szegény cár* 
mérhetetlen fájdalmát legalább sírással eny­
hítheti, ami illik asszonyhoz, de nem illik 
császárhoz.

A sirógörcs nem segít. A japánok a 
könnyeknek fittyet hánynak és mennek 
előre tarthatatlanul s mindent levernek, a 
mi utjukba áll. Igen nagy büszkeséggel és 
szinte leirhatlan, szinte az esztelenségig 
menő önérzettel jelentették ki a muszkák, 
hogy semmiféle hatalom közbenjárására 
nincs szükségük, azt el sem fogadják és 
tiltakoznak minden, bármely néveu neve­
zendő jóakarata beavatkozás ellen is. Való­
színűleg arra számított Muszkaország, hogy 
valamikor, valahol, harcok folyamán győ­
zelmet fog aratni.

Azután a momentán győzelemre hi­
vatkozva önérzetének megóvása mellett el­
fogadhatja az önként ajánlkozó hatalmak 
közbenjárását. Mert hát — úgy gondolkoz­
tak bizonyára — a dekórumra is kell va­
lamit adni. Azonban mindekkoráig egyetlen 
egy helyen sem tudtak győzelmet aratni. 
Hadvezéreik tehetetlenek. A hadsereg rop­
pant tömege nem hogy előnyükre válna, 
de ellenkezőleg csak akadályozza mozdula­
taikat és operációikat. A hadsereg nehéz­
kesen, lomhán terül el a megszállt helye­
ken, de minthogy sem tengeren, sem szá­
razföldön egységes hadvezetőség és haditerv 
nélkül szűkölködik, a háborúra pedig kü­
lönben sem voltak elkészülve, ennek foly­
tán a sokkal fürgébb, jó! fegyelmezett és 
lelkesedő japán sereggel nem bírnak és se­
hol győzelmet aratni nem tudnak.

Tegnap az a hir volt már elterjedve, 
hogy a napok óta folyó szakadatlan csatá­
rozások döntő ütközetté növekedtek. Állító­
lag a döntő ütközet már meg is történt, 
de hogy kinek a javára, kinek a vesztére, 
azt titokban tartják. Eddigelé ezt a hirt 
sem meg nem erősítették, sem meg nem 
cáfolták. Valószínű, hogy még korai is 

volt. De hogy nemsokára döntő ütközetre 
kerül sor, az bizonyos.

A japánok sokkal kitünőbb taktiku­
soknak bizonyultak eddig, semhogy föl le­
hetne tenni, hogy bevárják, a mig az oro­
szok erősítéseket kapnak. Bizonyára gyorsí­
tott menetben, minden tényező felhasználó­
val tolják előre hadcsapataikat, hogy a 
kizárólagosan diffenzivára szorítkozó orosz 
hadosztályokat, de kivált a főcsapatot csa­
tára kényszerítsék. Hogy ez a taktikájuk 
kitűnik abból is, hogy Port-Arturt körülzár­
ták, még mielőtt Skridlov admirális a hely­
színére érkezett volna. Most azután nem 
tehet az orosz tengerész főparancsnok a 
ketrecbe zárt hajóhaddal, a mit akar. A 
japánok tudják, hogy a port-arturi orosz 
flotta teljesen meg van bénítva.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek :

a háború.
Odessza, május 18.

Az orosz önkéntes hajóhad Mandsur 
nevű óceáni ágyunaszádjának és Jekateri- 
noszlav nevű gőzösének 380 főnyi tiszti­
kara, legénysége és utasai, a kiket a japá­
nok elfogtak, később azonban szabadon 
bocsátottak a Roszija gőzösön elhagyták 
Port-Szaidot és május 22-ére várják meg­
érkezésüket.

Pétervár, május 18.
A mandsuországi hadsereg számára 

szibériai léghajőzó századot állítanak össze.
Kronstadt, május 18.

Az orosz távirati ügynökség azt a 
helyreigazító jelentést kül li, hogy a tegnap­
előtt letartóztatott négy személyt mind a 
Gamross nevű angol gőzösön fogták el. A 
német gőzösön nem történt letartóztatás.

Pétervár, május 18.
Az orosz távirati ügynökség jelenti 

Karbinból tegnapról: Egy karbini lapnak azt 
jelentik, hogy e hó 12-én több száz kunguz 
közeledett Jontay állomáshoz és a városra 
lövöldöztek. Az ott lévő lövész-zázad puska- 
tüzzel fogadta őket és elűzte. A közben 
megérkezett határörcsapatok üldözték a 
menekvőket és 80 kunguzt megöltek. Sziun- 
cen vasúti állomást is bezárták. Hir szerint 
Kaicsu állomást is bezárják. Egy japán 
gárda testőrhadosztály Haicseng felé indult.

Pétervár, május 18.
Kuropatkin tábornoknak tegnap Miklós 

cárhoz intézett távirata jelenti: Kozákjaink 
május 10-én Kunandianszianban megütköz­
tek egy zászlóaljjal és két lovasszázaddal, 
melyek látszólag teslőrcsapalok voltak. A 
küzdelem másfél óráig tartott.

Az ellenséges gyalogság és lovasság 
tüzelése nem volt a legpontosabb. Egy ko­
zák elesett, kettő eltűnt. Egy ló elhullott, 
hét megsebesült.

A Fönghuancsengtől északkeletre lévő 
vidéket május 15-én megszállották a japá­
nok és pedig az előőrs Jaigumincát, mely a 
Padacko-völgyben van és Sityapudzát a 
Padacko mellékfolyója mellett. Az Eichho- 
völgyben Kunandianszianban és Szjujanban 
15-én nem voltak japánok. Május 14-én két 
japán zászlóalj és két lovasszázad szállotta 
meg Tulandsient.

Ezen, valamint a következő nap Snem 
kutatták át a vidéket Vafangtienen túl hat 
kilométernél. Május 15-án nem láttak neve­
zetesebb ellenséges helyváltozást Tulancsien- 
től északra.

M tárgyal a közgyűlés?
Kolozsvár, május 19.

Kolozsvár szab. kir. város törvényha­
tósági bizottsága holnap, május 20-án, 
pénteken, s esetleg a reá következő közna­
pokon, mindenkor délután 3 órakor a vá­
rosház nagytermében rendes közgyűlést 
tart, melynek tárgyai a következők:

1. Belügyminiszteri leiratok: a) a köz- 
vágóhidi módosított szabályzat tárgyában, 
— b) a városi jövedéki hivatal szervezete 
iránt alkotott szabályrendelet tárgyában — 
a szakbizottságoknak javaslataival.

2. Vallás- és közoktatásügyi miniszter 
leirata a Karolina orsz. kórház fertőző be­
teg-osztályának kibővítése tárgyában.

3. Közigazgatási bíróság ítéletének be­
jelentése — dr. Óváii Elemérnek az állandó 
bíráló választmány által 1904. évi január 
hó 29-én 1. sz. a, hozott határozata ellen 
beadott panasza tárgyában.

4. Előterjesztés a tisztújító közgyűlés 
megtartása tárgyában.

5. Tanácsi előterjesztések: a) a 12. 
hadtestparancsnokságnak a Fellegvár víz­
vezetékének megépítése iránti megkeresése 
tárgyában, — b) a helybeli m. kir. állami 
gyermekmenhely igazgatóságának a men- 
hely kötelékébe tartozó s elhunyt gyerme­
kek részére ingyen sírhely, stb. engedélye­
zése iránti megkeresése tárgyában, — c) a 
helybeli m. kir. áll. gyermekmenhely igaz­
gatóságának — az intézet belsőségeit disz- 
kerttel, gyümölcsössel és konyhakerttel le­
endő berendezése iránti megkeresés tárgyá­
ban, — d) a m. kir. államvasutak igazga­
tóságának — tévesen felmerült fuvardíj- 
különbözet megtérítése iránti átirata tár­
gyában, — e) a légszeszgyár igazgatóságá­
nak, a világítási légszesz egységára tárgyá­
ban hozott tanácsi határozat ellen benyúj­
tott felebbezése tárgyában, — f) a légszesz­
gyár ellen beadott panaszok megvizsgálásá­
ról szóló bizottsági jelentés tárgyában, - 
a szakbizottságokhoz javaslataival együtt; 
— g) Kuszkó István biz. tagnak a köz­
világítást ellenőrző bizottságban elfoglalt 
tagsági megbízatásról szóló lemondása tár­
gyában; — h) a Magyar Aszfalt Részvény- 
társaságnak — az aszfalt burkolati mun­
kákért megállapított tartozás conversiója 
iránt benyújtott ajánlata tárgyában. — i) a 
villamos műre beérkezett ajánlatok szak­
értői felülvizsgálatáért kifizetendő tisztelet- 
dij tárgyában; — j) az u. n. Cigánypatak 

medrének rendezése iránt, — k) a sertés- 
közvágóhidhoz zsírolvasztó és huspároló 
készülékek felállítása iránt, — 1) az Attila- 
utca csatornázási és vízvezetéki, továbbá a 
Nádas-téri és Brétfői vízvezeték munkáira 
megtartott árlejtés tárgyában, — m) a 
Fellegvári-ut VI. oldalsikátor 6. sz. a. lévő 
és a r. kath. egyházközség tulajdonát ké­
pező, Kis János által beépített taksáshely 
megszerzése iránt, — n) Diószegi Istvánnak 
és nejének — építkezési ügyükben hozott 
tanácsi határozat ellen benyújtott kérésük, 
illetőleg felfolyamodásuk tárgyában, — a 
szakbizottságoknak javaslataival együtt, — 
o) a városi legelők őrzésére felfogadott őr 
alkalmaztatásának jóváhagyása iránt.

6. Közvágóhidi igazgatóság jelentése a 
közvágóhidnak f. é. I. negyedévi forgal­
máról.

7. Számvevőség jelentése: a) a házi­
pénztári számadás 1903. éri, — b) a „Má­
tyás-szobor alap" 1903. évi, — c) az igás- 
fogat-munkák 1902. évi, — d) az igásfogat- 
munkák 1903. évi, — e) a milleniutni el. 
és kapcs. Iskolák 1903. évi, — f) a polgári 
fiúiskola 1903. évi, — g) az iparos-tanonc­
iskola 1903. évi számadásainak megvizs­
gálásáról.

8. Kérések: a) több kolozsvári polgár­
tól — a vasúti sztrájkból kifolyólag a hely­
beli vasutasok érdekében a kormányhoz 
felirat intézése iránt, — á) dr. Veress Lajos 
háztulajdonostól és érdektársaitól —■ a Kis- 
mező-utcának csatornázással és vízvezeték­
kel való ellátása iránt, — b) a hegyvölgy- 
utcai háztulajdonosoktól — az utcának 
vízvezetékkel való ellátása iránt, — c) a 
Major-utcai házbirtokosoktól, az utca csa­
tornázása és vízvezetékének a létesítése 
iránt, — a szakbizottságoknak javaslataival 
együtt; — d) Török Józseftől, telekfelosztás 
iránt, — e) Halász Jenőtől, telekfelosztás 
irányvonal megállapítás iránt, a közmunka- 
bizottság javaslataival egy tt; f) Fisch Gé­
zától, a «Grand kávébáz< bérlőjétől — a 
«Grand kávéházi előtti járda egy részének 
vasrácscsal leendő elkerithelése iránti ügy­
ben; g) Ditrói József mértékhitelesítő főnök­
től segély- és szabadságidő engedélyezése 
iránt, — h) Marossy László v. napidijastól, 
napidijának felemelése iránt; — i) Cherei 
Márton kér. rendőrtől, segély iránt, a szak 
bizottságoknak javaslataival együtt; k) tiszt­
viselőktől fizetési előleg engedélyezése iránt.

1904. Május hó 15-ével uj előfizetést 
nyitottunk az „ÚJSÁGRA"-™.
Május 15-től junius 15-ig............................... 2 korona.
Negyedévre........................................................... 6 korona.
Félévre ................................................. 12 korona
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az ,,UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, m ájus 19.

—- A kolozsvári uj színháznak 
részlettervei.) E hó 16-tkán értekezletre 
gyűltek össze a kolozsvári uj színház épí­
tési bizottságának tagj .i, a belügyminiszté­
riumban Sándor János államtitkár veze 
téso alatt. Az értekezleten gróf Béldi 
Ákos főispán, Bezerédi Viktor minisz­
teri tanácsos, br. Feilitzsch Arthur orsz. 
képviselő, Szvacsina Gézn polgármester, 
Szilágyi Lajos műszaki tanácsos, gróf 
Festetics Andor, dr. Ester házi 
László főjegyző és G ere Kálmán kir. fő­
mérnök vettek részt s a Fellner és Hellner 
cég beltagja, Fellner Lajos bemutatta a bi­
zottságnak az uj színház építésének részlet­
tervét, melyek szerint az uj színház terü­
lete 1762 négyszög méter, homlokzata 30 
méter, — mélysége 60 méter, — a hom­
lokzat magassága 19 méter, a színpad ma 
gassága 23 méter lészen. A színházban 1300 
személynek lesz helye, a földszinten két 
nagy páholy. 438 támlásszék és 196 álló­
hely van tervezve. A maga* földszinten és 
első emeleten 21—21 páholy lesz a 2—2 
proscénium páholy mellett. A második eme­
leten 232 elsőrendű, 84 másodrendű erkély­
ülés és 128 karzati állóhely szerepel a ter 
vekben. A földszinten 11 kijáró lesz a fo­
lyosókra, 7 kijáró pedig az utcákra, mig a 
zenekarból két kijáró vezet.

Az építési bizottság a terveket minden 
tekintetben, — kényelmi, esztétikai és biz­
tonsági szempontokból átvizsgálta s elfo­
gadta. Majd határozatba ment, hogy a mi­
niszterelnöknek javaslatba hozassék, misze­
rint a föld, kőműves, kőfaragó, ács, bádo­
gos, szerkezeti, lakatos, aszfalt és facemenl, 
csatornázási és vízvezetéki és fűtési mun­
kálatokra a pályázat május hónap végén 
kiirassék, úgy, hogy az építkezést ez évi 
julius hónap elsején már meg is kezdjék. 
Az építkezés művezetője legközelebb Kolozs­
várra jő, hogy a vállalkozóknak személye­
sen adja meg a kellő útbaigazításokat. A 
tervek és költségszámítások a kolozsvári 
államépitészeti hivatalban lesznek megtekint­
hetők; az ajánlatok pedig gróf Béldi Ákos 
főispánhoz, mint az építési bizottság elnöké­
hez nyújtandók be, hogy az építési bizott­
ság elbírálása után a megfelelő határozat­
tal a miniszterelnökhöz terjesztessenek föl 
jóváhagyás végett. Az uj színház építése és 
berendezése az eddigi költségszámítások 
szerint egy millió korona kiadást igényel.

— (Mert Apáthy a rektor....) 
Ily cimü hírünkre vonatkozólag a „Nemzeti 

Hírlap11 beállott dr. Kiss Mór védőjének, aki: 
első sorban nem szorult arra, másodsor­
ban: akit senki sem bántott és nem is akart 
bántani. Felesleges volt tehát bennünket 
oly dologban megnyugtatni, amiért mi egy­
általában nem nyugtalankodtunk. Ami azután 
magát a miniszteri látogatás elmaradását; 
illetőleg annak okát illeti: az a tény, hogy 
a félhivatalos cáfol, megerősitése 
mindannak, amit irtunk. Ez már régi igaz­
ság a magyar közéletben.

— (Dr. Haller Károly jubileuma.) 
Lázasan folynak a Haller-jubileum előké­
születei. A meghívókat, mint már jeleztük, 
szétküldötték az elmúlt napok folyamán, 
természetes azonban, hogy a meghívottak 
névsora pontos és teljes nem lehet. Fölkéri 
tehát a rendező bizottság mindazokat, kik 
meghívót nem kaptak, de arra igényt tar­
tanak, forduljanak ez iránt Hirschfeld 
Sándor Mátyás király-téri kereskedőhöz. A 
jubileumot megelőzőleg a kereskedők és 
kereskedő ifjak társulata pünkösd első nap­
ján este szerenádot ad a jubilánsnak s e 
szerenádon részt vesz az «Összhang» dal- 
és zenekara is

— (Az Erdélyi Irodalmi Társa­
ság közgyűlése.) Az Erdélyi Irodalmi 
Társaság, dr. Haller Károly egyetemi tanár 
jubileumi ünnepségeire való tekintettel, köz­
gyűlését elhalasztotta. A közgyűlés időpont­
ját május 24-i kére tűzte ki a tár­
saság.

— (Meghívó a Társadalom köz­
gyűlésére.) A «Társadalom* ez idei ta­
vaszi rendes közgyűlését május 29-én dél­
előtt 11 órakor tartja meg saját hjyiségé- 
gében, a melyre a t. tagokat van szeren­
csénk ezennel meghívni. Tárgysorozat : 1. 
Az 1903. évi számadások megvizsgálása. 2. 
Igazgató jelentése az elmúlt év vagyoni 
eredményéről. 3. Titkár jelentése az évi 
működésről. 4. Igazgató-választmány előter­
jesztései. 5. Megüresedett igazgató-választ­
mányi helyek betöltése. — Kolozsvár, az 
1904. évi május 7-én tartott igazgató-vá­
lasztmányi ülésből dr. Kolosváry Sándor 
elnök, dr. Menyhárlh Gáspár titkár.

— (A kolozsvári Gazdasági­
egylet Bocskay-ünnepe.) Bocskay István 
szabadságharcának háromszáz éves jubileu­
mát ünnepli a magyar nemzet. A kolozs­
vári Gazdasági-egylet is ünnepet ült a nagy 
történelmi esemény emlékezetére. Az ün­
nepet pünkösd másodnapján tartják meg s 
jövedelmét a monostori ev. ref. egyház ja­
vára fordítják. Az ünnepi beszédetdr.Szá- 
d i c z k y Lajos egyetemi tanár fogja tar­
tant, védnökök p dig a következők lesznek: 
Dr. Bartók György ev. ref. püspök. He­
gedűs Sándor orsz. képviselő, br. Fei­
litzsch Arthur képviselőházi alelnök, gr 
Béldi Ákos főispán, Dózsa Endre alis­
pán, Szvacsina Géza polgármester, 
Szabó József erdélyi gazdasági egyleti el­
nök, dr. Szentkirályi Ákos gazdasági 
intézeti igazgató, Páljános Zsigmond a 
gazdák hitelszövetkezetének elnök-igazgatója, 
Herepey Gergely esperes, dr. Weisz 
József iparkamarai elnök, Incze Gerö fő- 
gondnok.

— (Vers az esküdtszék előtt.) A 
nagyszebeni „Calicur" cimü élclap verset 
közölt a mult év április havának elején, 
melyben „a költő1' Papp János, azt éne­
kelte meg, hogy Drája József abrudfalvai 
községi biró az állásából sápüzletet csinált, 
itt is ott is gseftelt és ott szedte a hasznot, 
a hol találta. Drája: becsületsértés és rágal­
mazás címen sajtópört indított a vers Írója 
és értelmi szerzője, Oaiciu Miklós, volt 
abrudfalvai g. k. lelkész ellen. Ez ügyben 
tegnap volt a tárgyalás a kolozsvári kir. 
törvényszék mint esküdtbiróság előtt. A 
kérdezett tanuk a tavaly elhunyt Drája el­
len vallottak, a volt lelkész fia Drája József, 
abrudbányai városi tanácsos mint főmagán- 
vádló az elhunyt becsületének elégtételt kö­
vetelt. Képviselője dr. Menyhárt Gáspár 
volt, mig Oniciut Isacu Aurél, Pipp Já 
nost viszont Pálffy József Ogy édjelölt 
védte.

Az esküdtszék verdiktje alapján a 
törvényszék Oniciut fölmentette a vád alól, 
Papp Jánost pedig becsületsértésben bűnös­
nek mondotta ki és 200 korona fö, továbbá 
50 korona mellékbüntetésre ítélte.

— (Nagy idők tanúja) Egygyel is­
mét kevesebb. A hős csapat egyre fogy, 
fogy, maholnap hírmondó se lesz a daliás 
napok tanúi közül. Dékáni Ernő alsó- 
fehérvármegyei birtokos, volt 1848/49-es 
honvédhadnagy, nyugalmazott főerdész, vár 
megyei bizottsági tag, e hó 17-ikén, életé­
nek 73-ik évében Kolozsvárott meghalt. Az 
elhunytat óriási részvét mellett temették el 
tegnap délután 4 órakor a Jókai-utca 3. 
sz. gyászházból.

— (Erdőégés.) Kolozsvár határában 
az u. m brétfüi magaslaton tegnap este 7 
óra felé kigyuladt az erdő és körülbelül 
egy holdnyi terület le is égett. A tüzet a 
nagy szélben alig tudták lokalizálni.

— (Vizsgálatok sorrendje.) A ko­
lozsvári unitárius kollégiumban az 1903—4. 
isk. év végén tartandó vizsgálatok sorrendje a 
következő : Május 16—20-án érettségi írásbeli 
vizsgálat. Junius 5-én d. u. 3 órakor a Kriza- 
önképzőkör zároünnepélye. 11-én d. o. 8 óra­
kor 1, 2 el. oszt, minden tantárgyból, d. u. 2 
órakor 3, 4, el. oszt, minden tantárgyból, 3 
órakor előleges osztályozó tanácskozás. 12-én 
d. e. 11 órakor az elemi iskola záróünnepélye, 
d. u. 3 órakor torna- és vivóverseny, 13-án 
d, e. 7 órakor a magántanulók Írásbeli vizs­
gálata, 7 órakor angolnyetvi pályázat Írásbeli 
része, d. u. 2 órakor egyh. ének, műének, 
orgonárás, 14-én d. e. 8 órakor magán­
tanulók szóbeli vizsgálata, d, e. 8 órakor an­
gol pályázat szóbeli része, gyorsírás, angol 
nyelv, d. u. 3 órakor latinnyelvi pályázat. 15-én 
d. e. 7 órakor I—VII. o. hittan, d. u. 3 óra­
kor VII- o, természettan, mennyiségtan. 16-án 

d. e. 7—10-ig 1 o. magyar latin, 10—1-ig 
II. o. természetrajz, mennyiségtan, d. u. 3 óra­
kor III. o. magyar, latin. 17-én d. e. 7 —10-ig 
IV. o. magyar, latin, 10—1-ig V. o. magyar, 
latin, d. u. 3 órakor VI. o. történet, termé­
szetrajz. 18-án d. e, 7—10-ig VII. o. magyar, 
lotin, 10—1 ig II. o. földrajz, rajz, geometria, 
d. u. 3 órakor I. o. földrajz, természetrajz. 
20-án d. e. 8—10-ig III. o. nőmet, történet, 
földrajz, 10—1-ig IV. o. német, történet, d. u. 
3 órakor V. o. görög, pótló irodalom, nőmet. 
21-én d. e. 7—10-ig VI. o. magyar, latin, 
10—1-ig I. o. mennyiségtan, rajz, geometria, 
d. u. 3 órakor VII. o. görög, pótló irodalom 
német. 22-én d. e. 7—10-ig VT. o. nőmet, 
mennyiségtan, 10—1-ig II o. magyar, latin, 
d. u. 4 órakor III. o. mennyiségtan, rajz, geo­
metria. 23-án d. e. 7—10-ig IV. o. természet­
rajz, mennyiségtan, rajz, geometria, 10—1-ig 
V. o. történet, természetrajz, mennyiségtan, d. 
u. 3- fői 5-ig VI. o. görög, pótló irodalom, 4 
órakor VII, o. történet, egészségtan. 24-én d. e. 
7 órakor osztályozó tanácskozás.. 26-án d. e. 
11 órakor záróünnep. 29—30 án érettségi szó­
beli vizsgálat. A vizsgálatokra és záróünnepre 
a szülőket, érdeklődőket és a tanügy barátait 
tisztelettel meghivje az Igazgatóság.

— (Főnök ős alkalmazott) Folaj- 
tár József magyar államvasuti felügyelő 
kissé keményen bánik a felügyeletére bízott 
több száz munkásnővel, a kik természetesen 
a szigort nem szívesen tűrik és a miatt 
gyakran van élesebb összeütközés a fel­
ügyelő és és a munkásnők között. Három 
hónappal ezelőtt egyik munkásnő panaszt 
emelt a felügyelő ellen, hogy ez ok nélkül 
kíméletlenül kidobta a hivatali helyiségből 
ős könnyű testi sértést ejtett rajia. Minthogy 
a tanuk megerősítették a vádat, a bíróság 
el is Ítélte a felügyelőt tizenöt napi fogházra 
átváltoztatható 150 korona pénzbüntetésre. 
A koronatanúról azt állította a felügyelő, 
hogy hamisan esküdött. Ezért aztán ma 
Csáder tüntető járásbiró rágalmazás címén 
60 korona pénzbüntetésre ítélte. A felügyelő 
az ítélet ellen fölebbezést jelentett be.

— (Moldován Hugi! György 
Fülöp.) Nem egy balkáni fejedelem király­
nak király vala, a kolozsvári zsebmetszök 
királya. A mester. Senki úgy lopni nem tud, 
mint ő ős senki nem nevelt oly sok betö­
rőt a honnak, mint újra csak ő. De tegnap 
rajta vesztett. Antal János szabósegédet el­
vezette a hunyaditéri kinematográf elé s mig 
az ott merengett, addig a szabósegéd órája 
eltűnt. Antal János bátorkodott nyomban 
Moldován Hugh György Fülöp fejedelmet 
meggyanúsítani a lopással és pár perc alatt 
már a rendőrségnél fájlalta elvesztett remé­
nyeit a hosszunevü zsebtolvaj király.

— (Nagy sport-előadás.) A nagy 
látogatottságnak örvendő Dworzsák mülo- 
vardája mindennap kiváló gazdag műsorral 
tartja előadásait. A tegnap esti sport-i lő- 
adást ma megismétli. A bolondos August 
és a többi bohócok mulattató bolondságaik­
kal kellemesen szórakoztatják a lovarda 
állandó nagy közönségét. A mai előadás 
záradékát Baron Deni komikus lovaglása 
két lovon fogja képezni. Felhívjuk a kö­
zönség figyelmét ez előadásra.

— (A „poszkiszlis11 halála.) Csom­
bor Imrét, a nagy és bravúros postalopás 
hősét, a kit ez a ténye juttatott herosztra- 
teszi hírnévhez s akit ugyancsak ezért álta­
lánosan a „poszkiszlis11 epitetonnal tisztel­
lek meg, ma délután három órakor temetik 
a Viola-utca 8- szám alatti lakásáró!. Vá­
ratlan és gyors halála a csirkefogok és tol­
vajok világában megdöbbenést és részvétet 
keltett, hisz egy koronázatlan fejedelmüket 
veszítették el benne. Halála a „tisztelőin és 
tanítványain11 kívül a feleségét, Zsengollér 
Zsuzsannát sújtja a legjobban, aki c - lála- 
tos hűséggel ragaszkodott a férjéhez. Zsen- 
gellér Zsuzsánna a második felesége Csom­
bornak. Egyideig csak vadházasságban éltek 
mikor azonban Csombor kikerült a börtön 
bői s látta, hogy Zsuzsánna kész vele e nél­
külözés keserves kenyerét is megosztani, 
elvált a régi feleségétől s elvette. Akkor 
tisztító-intézetet nyitottak s annak a jöve­
delméből éldegéltek.

— (Szociálista izgató Kézdivá- 
sárhelyen.) A kézdivásárhelyi ifjúsági 
egyesület legutóbb tartott közgyűlésén ér­
dekes jelenet játszódott le. S z é k e 1 y Já­
nos igazgató a szociálizmusról tartott elő­
adást a közgyűlésen, utána pedig egy 
Rusznyák Pál nevű szociálista agitátor 
kezdett véresszáju szónoklatba, de rosszul 
járt, mert a vészes maszlagra nem kapható 
ifjúság alaposan nekiesett az izgatónak és 
jól elpáholván, kidobták őt ötödmagával 
körükből.

— (A Háromszékvármegyei egye 
temi hallgatók táncmulatsága.) Már 
négy év óta, minden nyáron, n>gy tánc­
mulatságot rendezett a kolozsvári egyeteme, 
hallgató Háromsz kvármegyai ifjúság, me­
gyéjében. A tavaly Sepsiszentgyörg- ön tar­
tották meg a szokásos táncmulatságukat, 
nagy Rákóczi-ünnepélylyel egybekapcsolva, 
ez idén meg Kézdivásárhelyen rendezik a 
táncvigalmat. Tegnap délután gyűltek össze 
először a Háromszékmegyei egyetemi ifjak, 
hogy a mulatság rendezését megbeszéljék. 
Mindenekelőtt a rendező-bizottság tisztikarát 
választották meg, azután elhatározták, hogy 
a tiszta jövedelmet a Kézdivásárhelyen fel­
állítandó Kossuth-szobor alapja javára ad­
ják, végül a műsort állapították meg. Elha- 
tárorták még, hogy védnökül felkérik gróf 
Haller János főispánt, továbbá a Három­
székvármegyei országgyűlési képviselőket és 
a megyei közélet több vezéralakját. A mu­
latság napjául julius 2-át tűzték ki.

— (Embervadászat.) Megrendítő 
szerencsétlenség történt minap a barsmegyei 
Zsikva község határában, a hol — mint 
nekünk írják — két embert agyonlőttek, 
néhányan pedig megsebesültek. A szeren­
csétlenség részleteiről az alábbi tudósítást 
kaptuk: A hegyek között nagyon el vannak 
szaporodva a vaddisznók s ezek éjjelenként 
nasy károkat okoznak a hegyaljában lévő 
zab- és burgonyavetésekben. A környékbeli 
kisgazdák elhatározták, hogy lesbe állanak 
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és az érkező hívatlan vendégeket lelövik 
vagy legalább is a kölykeiket, — melyek 
csapatokban kísérik az öreg vaddisznókat, 
— elfogják. A megállapodáshoz híven hu­
szonnégy gazda ment Zsikváról lesbe; vala­
mennyien puskával fölfegyverkezve. Az 
emberek a különböző vízmosásokban he­
lyezkedtek el és várták az állatokat. Este 
tizenegy óra tájban, a mikor sötét felhők 
borították az eget, lövés dördült el az egyik 
lesből. A lövésre az emberek kijöttek rej. 
tekhelyükből és puskázni kezdtek a körü­
löttük futkosó vaddisznókra és malacokra 
anélkül, hogy fegyvertársaikat látták volna 
a nagy sötétségben. Egyszerre több oldalról 
jajkiáltások hallatszottak, mire megszüntet­
ték a lövöldözést, de már akkor néhányan 
véresen feküdtek a fűben, a hol a golyó 
érte őket. A mikor a vadászok összejöttek, 
akkor vették észre, hogy közülök Torony 
György ős Vancsák Márton nevű gazda­
emberek hiányzanak. Az ember k rosszat 
sejtve, bejárták a lesállások környékét és 
egyik ilyen hely közelében megtalálták mind 
a két embert, de eszméletlen állapotban, az 
egyiknek a mellét, a másiknak altestét fúrta 
ál az eltévedt golyó. Mire a sérülteket le­
vitték a faluba, mind a kettő meghalt. Az 
eddigi vizsgálat adatai szerint még nem 
lehetett megállapítani, hogy a sötét éjben 
ki lőtt a két szerencsétlenül járt emberre.

— (A fegyenc kártérítési pőre.) 
Érdekes kártérítési pört tárgyalt most a 
bécsi legfőbb törvényszék. Wand István 
esztergályost a bíróság régebben tiz évi 
fegyházra Ítélte szándékos emberölés bün­
tette miatt, mert feleségét, a ki csapodár 
asszony volt, megölte. Wand a fogságban 
is folytatta mesterségét, természetesen a 
kincstár érdekében. Munka közben meg­
történt, hogy egy fadarabnak a szilánkja 
a Wand István szemébe hatolt és a bol­
dogtalan ember jobb szeme világát teljesen 
elvesztette a sérülés következtében.' A fe­
gyenc, aki ezután még fél évig volt fogva 
és ezt az időt is már a rabkórházban töl 
tötte, amint kiszabadult, egykori védője, dr. 
Plelzgtr Gyula ügyvéd utján beperelte a 
kincstárt és jobb szeméért évi 1000 ko­
rona kártérítést követelt. A törvényszék 
Wandot keresetével elutasította, mert a 
szerencsétlenség az ő vigyázatlanságának 
volt a következménye. A legfőbb bíróság 
azonban megsemmisítette a törvényszék 
ítéletét és kimondotta, hogy a fegyencet a 
munka közben ért balesetért a munka­
adót, illetőleg a kincstári kártérítési köte­
lezettség terheli, meri a munka, amelylyel 
megbízták és a melyet ő kénytelen volt 
teljesíteni, olyan természetű volt, hogy a 
legnagyobb óvatosság és elővigyázat mel­
lett is bekövetkezhetett a sérülés. Ezért 
utasította is a törvényszéket, hogy állapítsa 
meg a kártérítési összeget. A törvényszék 
évi négyszáz koronát Ítélt meg a szemért, 
mert ez nem tette a fegyencet teljesen 
munkaképtelenné és az első bíróság most 
azt az összeget ötszáz koronára emelte föl.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, csütörtökön, május 19 én:

Operete 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, pénteken, május 20-án:
Brankovics György.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Csütörtök: A denevér, (b. 203. sz.)
Péntek: Brankovics György, (b. 204.) 

Egressy Á. m. v.
Szombat: A velencei kalmár, (b. 205.) 

Egressy A. m. v.
Vasárnap d. u.: A drótostót.

» este : A bajusz, (b. 206. sz.) 
Hétfő d. u.: Arany virág.

> este: Csikós, (b. 207. sz.)

* A modell. Kicsiny közönség gyűlt 
össze tegnap este »A modell* bájos meló­
diáinak meghallgatására. A szereplők közül 
Károlyi Leona és Kassai Károly vál­
tak ki és a közönség folytonos tapsokkal 
tüntetett mellettük.

* Egressy Ákos vendégszerep­
lése. Pénteken és szombaton este lép föl 
Egressy Ákos színházunkban. A művész, 
ki szorgalmasan vesz részt naponta a pró­
bákon, pénteken «Brankovics György», szom­
baton a «Velencei kalmár* címszerepében 
búcsúzik a kolozsvári közönségtől.

Táviratok
A függetlenségi párt 

értekezlete.
Budapest, május 18.

A függetlenségi és 48-as Kos­
suth-párt ma este értekezletet tartott, 
melyen Thaly Kálmán elnökölt.

Szóba került a tetemes hadügyi 
költségek ügye.

R á t k a y László hangsúlyozza, 
hogy az osztrák delegációban el­
hangzott nyilatkozatok kétségtelenné 
teszik, hogy az u. n. nemzeti enged­
mények, nem egyebek puszta ígére­

teknél. A nagy terhek ellen a párt­
nak tiltakozni kell.

Thaly Kálmán : Úgy találja, 
hogy a hadügyi költségek mérték­
telen emelése összefüggésben van egy 
balkán operációval, ami nagy veszé­
lyeket rejt magában.

A párt elhatározza, hogy napi­
rend előtti felszólalásokban fogja 
tárgyalni az ügyet.

R á t k a i László a vasutasok 
ügyében indítványozza, hogy a párt 
lépjen fel kezdeményezőleg az am­
nesztia megadása iránt.

A párt elhatározta, hogy most 
bevárják a bíróság döntését a sztrájk­
bizottság ügyében, de ezután teljes 
erővel lépnek sorompóba avasutasok 
érdekeiért.

A szabdelvüpárt értekezlete.
Budapest, május 18.

A szabadelvüpárt ma esti érte­
kezletén egyhangúlag elfogadta a be­
ruházási törvényjavaslatot.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, május 18.

A képviselőház pénzügyi bizott­
sága ma vette tárgyalás alá, a ci­
villista felemeléséről szóló tömeg­
javaslatot.

Kammerer előadó szükséges­
nek tartja, hogy a civillista fel­
emeléséről külön törvényjavaslat­
ban gondoskodjanak.

Tisza István: Hozzájárul a 
javaslathoz.

Szederkényi Nándor, Komjáthy 
Béla és Juszth Gyula ellenzik ezt 
és az utóbbi különösen hangsúlyozta, 
hogy mig a magyar udvartartást 
nem létesítik, addig a civillistát 
nem szavazza meg.

Komjáthy Béla: Ha kellőleg 
felvilágosítanák Ö felségét az or­
szág szomorú pénzügyi helyzetéről, 
hiszi, hogy nem fogadná el a ci­
villista fölemelését.

Tisza István: Nincs egyetlen 
törvényünk sem, mely kimondaná 
a magyar udvartartás kötelező vol­
tát. A civillista fölemelése feltétle­
nül szükséges, mert a kiadások 
emelkedtek és az udvartartás kró­
nikus deficitjét kell megszüntetni.

Komjáthy Béla : Kérdi, hogy 
a civillistából mennyit kap a trón­
örökös és a többi főhercegek.

Tisza István : Ez az udvar 
privát ügye, felvilágosítást nem 
adhat.

Végül a bizottság többsége 
megszavazta a felemelt civillistát.

Alispánválasztás Szolnok- 
doboka megyében.

Dés, május 18.
A Torma Miklós lemondásával meg­

üresedett alispáni széket ma töltötték be 
sok heti korteskedés után a szolnokdobo- 
kaiak. Két jelölt állott egymással szemben: 
Bándy György megyei főjegyző és báró 
Diószeghy Zsigmond zilahi polgármester. A 
választás, mint előre látható volt, Bándy 
győzelmével végződött. Bándy 238 szavaza­
tot kapott, mig báró Diószeghyre nevetsé­
gesen csekély, 53 szavazat esett, a báró ur 
legnagyobb erőfeszítése dacára.

A Bándy megválasztásával megüresedő 
főjegyzői állásra egyhangúlag Plachintár 
Ödön, megyei tb. főjegyzőt választották meg. 
Az első aljegyzői állást Gajzágó Lászlóval, 
a másodikat Ilye Jenővel, a harmadikat gr. 
Wass Györgygyel töltötték be.

Az interparlamentáris konfe­
rencia ülése.

Budapest, május 18.
Az interparlamentáris konferencia 

Berzevi czy Albert kultuszmi­
niszter elnöklete alatt tegnap ülést 
tartott.

A jelentések során konstatálva 
lett, hogy összesen 58-an jelentkez­
tek az amerikai útra. Azonban meg­
lehet, hogy uj jelentkezők is 
lesznek.

A csoport ugyancsak a tegnapi 
ülésen, másodelnökül Miklós Ödönt 
választotta meg.

Pitreich nyilatkozata.
Budapest, május 18.

A delegáció mai ülésén Pit­
reich kijelentette, hogy a hadügyi 
költségtöbblet — melynek teljes ösz- 
szege 400 millió korona — semmi 
összefüggésben nincs valamelyes ke­
leti háborúval, mert ez összeg pusz­
tán a hadsereg belső fejlesztésére 
szükséges.

Pitreich expozéja a dele­
gációban.

Budapest, máj. 18.
Az osztrák delegáció költségvetési bi­

zottsága báró Chlumeczky elnöklete alatt 
folytatta a tanácskozásait, amelyeknek na­
pirendjén a hadsereg rendkívüli költségve­
tése állott.

Popovsky előadó jelentése után Pit­
reich hadügyminiszter szólalt fel.

A hadügyminiszter konstatálta, hogy 
nehéz szívvel kéri a hádrezetőség, a had­
sereg s a haditengerészet számára a magas 
követeléseket. De erre a körülmények kény­
szerítik, amelyek elmaradhatlan köteles­
ségévé teszik azt, hogy olyan lépésekre ha­
tározza magát, amelyek lehetővé teszik, 
hogy a hadsereg harcképessége a fejlődött 
technika színvonalára emelkedjék.

Majd elmondja, hogy az uj ágyuk 
rendszere teljesen kész s már csak az 
ágyutalp alkatrészeinek a megválasztásáról 
van szó, ami a legrövidebb idő kérdése. 
Az uj tábori ágyú költségei 165,000.000 
koronái tesznek ki, amelyből az 1904. 
évre csak azért kért 15 millió koronát, 
hogy a nagy munka előkészületeit megte­
hesse. Az uj ágyufelszerelésnek 2 és fél— 
3 év alatt készen kell lennie.

Elmondja Pii reich, hogy az iparnak 
is nagy érdeke, hogy az összes szükség­
letet egyszerre szerezzék be. A legnagyobb 
baj az volt, hogy eddig kis részletekkel 
huzták-vonták a dolgot. Pillanatnyi poli­
tikai körülmények természetesen nem le­
hetnek arra befolyással. A külügyi minisz­
ter a politikai viszonyokról igen megnyug­
tató felvilágosításokat adott s a hadvezető­
ség is azon a nézeten van, hogy egyálta­
lán csak akkor bocsátkozunk háborúba, ha 
ebbe belekényszerilenek minket. A hadve­
zetőség mindennek dacára nem tekinthet 
el attól, hogy számoljon a beálló eshető­
ségekkel, mert akárhogy is dolgoznak a 
vezető államférfiak a békén, a mai világ­
politikai helyzet mellett okvetlen szükséges 
a teljes harckészség.

*
Az osztrák delegáció teljes ülése pén­

teken délelőtt 10 órakor lesz és a külügy­
minisztérium költségvetésével foglalkozik.

Uj irodalmi egyesület.
Kaposvár, május 18.

Egy uj irodalmi egyesület ala­
kult itt. Az alakuló gyűlés iránt 
megyeszerte nagy érdeklődés mu­
tatkozott és a közönség szokatlanul 
nagy számban vett részt az ülésen. 
Az ülést R o b o z István, érdemes 
Írónk, a „Kápolnai ima“ szerzője 
nyitotta meg lendületes beszéddel. 
Melegen üdvözölte a megjelenteket 
és az «Országos Irodalmi Szövet- 
ség« kiküldött képviselőit. Beszédét 
az irodalmi és magyar nyelv mű­
velése szükségességének hangozta­
tásával végezte be, a közönség za­
jos éljenzése és tapsa között.

Az alapszabályok felolvasása és 
elfogadása után a tisztikar megala­
kítása következett. Elnök lett : R o- 
b o z István, alelnök : S z a 1 a y 
Fruzina, főtitkár : dr. P e t e Márton. 
Ezután tiszteletbeli tagokul megvá­
lasztották Rákosi Jenőt, K i s- 
f a 1 u d y Aladárt, Pékár Gyulát 
és Gárdonyi Gézát.

Az uj irodalmi társaság legkö­
zelebbi felolvasó ülését már szep­
tember hóban megtartja. Ezen több 
jeles fővárosi író is szerepelni fog.

Kérvény a király kocsijában.
Budapest, május 18.

Ma d. u. amint Ö felsége kiko- 
csíkázott, egy ember odarohant a 
fogathoz és kérvényt dobott be a 
királynak. A rendőrség kihallgatta, 
és megállapittatott, hogy az illető 
J u r a s e k Márton volt postatiszt, 
a ki állásába való visszahelyezését 
kéri ő felségétől.

Egy főherceg kalandja.
Budapest május 18.

A napokban az összes lapok 
jelentették, hogy a trónörököst Ham­
burgban egy detektív egy körözött 
sikkasztónak nézte és letartóztatta. 
Ezt a hírt megcáfolták. Mint most 
Hamburgból jelentik, a kaland tény­
leg megtörtént, csakhogy nem a 
trónörökössel, hanem Károly Ist­
ván főherceggel.

Dinamitm erénylet a cár ellen.
Budapest, május 18.

Pétervárról jelentik : Most de­
rül ki, hogy egy május 2-án tartott 
ünnepségen a cár élete komoly ve­
szedelemben forgott. A cárral szem­
ben foglalt helyet Nerelovszky 

egyetemi tanár ifjú leánya, a ki 
roppant izgatottan viselkedett, úgy 
hogy gyanúsnak látták és megmo­
tozták. Egy dinamit bombát ta­
láltak nála A leány bevallotta, 
hogy a nihilista párt megbízásából 
merényletet akart elkövetni a cár 
ellen.

Beöthy Ákos betegsége.
Budapest, május 18.

Beöthy Ákes, ki több hónap 
óta gyöngélkedik, Karlsbadba készül 
és valószínűleg az egész nyarat ott 
tölti el. így a kassaiak nagynevű kö­
vete még jóidéig nem vesz részt az 
aktuális politikában.

Újabb japán győzelem.
Budapest, május 18.

Pétervárról jelentik: A japánok 
ma teljesen birtokukba vették Dalnit 
és azt megszállották.

Két japán tiszt kivégzése.
Budapest, május 18.

Pétervárról jelentik: Két japán 
tisztet Kuropatkin főbelö vetett. A 
foglyok mindvégig bátran visel­
kedtek.

Egyikük lutheránus vallásu volt, 
de mivel ilyen felekezeti lelkész nem 
volt kéznél, görög keleti lelkész nyúj­
totta neki az utolsó vigasztalást.

Kegyetlenkedő százados.
Budapest, május 18.

Drezdából jelentik : Egy báró 
Helbe nevű századost, mert a legény­
séggel kegyetlenkedett, három havi 
fogházra Ítélt a hadbíróság.

Kitüntetett magyar tudós.
Budapest, május 18.

A Cambridge! egyetem dr. Goi fi­
zi e h e r Ignác egyetemi tanárt, az 
ottani egyetem tanárává választotta.

Halál a vasúton.
Mískolcz, május 18.

Az odaérkezett kassai vonattal 
utazott Straiczky főhadnagy kiszállt 
ott az állomásra, majd visszatérve 
kocsijába lefeküdt és mikor a kalauz 
a jegyeket vizsgálta, halott volt. 
Átadták holttestét a katonai ható­
ságnak, mely felboncoltatja a hullát, 
hogy a halál okát megállapítsa.

Szerencsés számok.
Budapest, május 18

Az osztálysorsjáték mai húzásánál a 
következő nagyobb nyereményeket sor­
solták ki:

20.000 koronát nyert: 99902.
10.000 Koronái nyeri: 20467.
2000 koronát nyertek: 40054 47802.
1000 koronát nyertek: 17148 70480.
500 koronát nyertek: 15254 24763 

33823 67344 92192.
300 koronát nyerlek: 1202 1961 2123 

26073 26375 38217 47587 61295 67972 
86699 109570.

100 koronát nyerlek: 96 2264 9814 
10782 12839 13624 15740 15976 21292 
24281 37216 40a66 43617 44854 45160 
47027 49879 54321 58613 58756 58963 
59329 60550 65654 66475 73639 77392 
82359 82909 86126 86148 89178 89916 
92979 93205 95115 95435 96342 99413 
99848 99943 105550 108475 108636.

A többi kihúzott számok 40 koronát 
nyertek.

REGÉNY.Utszéli virág.
Irta: Révai Károly.

IV. (17)
— Az én arcképem önnél? Tudja 

barátom, mikor még fiatalabb voltam, úgy 
pár évvel ezelőtt, még ültem a fényképész­
nek; de ma már — asszonyi hiúság, — 
ilyenre nem vállalkozom. Talán a régi ké­
peimből van önnél valamelyik? Az min­
denesetre hízelgő reám nézve, hogy gazda­
sági gondjai közt néha még reám is gon­
dol. Nos, ha önnél van, mulassa meg ba­
rátom nekem is; igazán kiváncsi vágyik, 
hogy melyik évfolyamból! kiadás tetszett 
meg annyira önnek, hogy még életnagyság­
ban is elkészíttette ?

Nevetve, tréfásan beszélt önmagáról a 
szép asszony, de villogó szürke szemeivel 
majd átszurta a még mindig téveteg pillan- 
fásakkal szemlélő Zalait.

A báró remegő kézzel vette elő Árva 
Lizett kabinet képét s a bárónő elé tar­
totta. Eliz bárónő szemei meg sem rezdül- 
tek; hosszasan nézte a gyönyörű gyerme­
ket, ki tökéletesen hasonlított hozza; időn­
ként falpillantott a figyelő Zalaira, kin 
meglátszott, hogy izgatottan lesi a hatást. 
Végtére komolyan letette a képet s csak 
annyit mondott:

— Ez a kép nem engem ábrázol; 
ilyen lehettem talán gyermekkoromban, de 
ez nem én vagyok!

— Elismeri bárónő, hogy önhöz ha­
sonlít?

— Igen, hasonlít; sőt többet mondok: 
nézzen ide, itt albumomban van egy gyer­
mekkori fényképem, tökéletesen ugyanaz! 
És mégis azt mondom: ez nem én vagyok!

Zalai kezébe vette az albumot, egy­
más mellé illesztette a két képet s hosz- 
szasan szemlelte. E percben agy érezte, 
hogy a két év óta űzött titoknak kiinduló 
pontjához érkezett.

— Csodálatos hasonlatossági — mor- 
rolta a báró, — minden vonás egy és 
ugyanaz!

— No ugy-e hasonlít hozzám és még 
sem az! Van valami vonás, az ön által 
féltve Őrzött képen, mely az én arcomon 
nincs meg. Figyelmes szemlélő ezt azonnal 
észreveszi. De mondja csak barátom, kinek 
a képe ez?

Zalai egy pillanatra meghökkent e 
kérdésre; nem tudta, feleljen-e őszintén, 
vagy hallgasson ? De aztán mégis beszélni 
kezdett; hiszen neki úgyis az volt célja, 
hogy Árva Lizett múltját földerítse.

Kitudja? nem-e a véletlen hozta úgy 
magával, hogy éppen a bárónővel való 
rendkívüli hasonlatossága adja a megfejtés­
hez a kulcsot. Ö mennyit töprengett ő, hogy 
ezt kitalálja! S csak most, midőn a leányt 
szinről-szinre látta s minden vonása bevé­
sődött emlékezetébe, — csak most tudta a 
hasonlatosságot fölfedezni.

Komolyan nézett Eliz bárónő villogó 
szemébe s halkan suttogta:

— Ez a kép, az én nevelt leányom 
arcképe !

— Az ön nevelt leányáé ? — kiáltott 
föl á bárónő meglepetten s arcát elöntötte 
a pir, — hát van önnek nevelt leánya ?

— Van asszonyom !
(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő :
HERCZEG JENÓ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉ R.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi jMíklós-utcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások. 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
fényképész.

felhívás a t. tisztviselő urakhoz 
kik a tisztviselő-telepen hely megvételre olcsó tör­

lesztéses pénzkölcsönt óhajtanak felvenni» 
Személykölcsönt kaphat különben is minden 
nyugdijképes tisztviselő és katonatiszt, kinek évi 
fix fizetése legalább 1800 kor. Nyugdíjasok 1200 kor. 
nyugdíj. Magántisztviselők 1200 kor. fizetéssel, leg­
több esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után töke és kamatban havonta 9 kor. 
törlesztendő. Minden irányban a legnagyobb disz- 

kréczió biztosittatik.
Előleges kiadás nem szükséges! 
Drága kamatú Jelzálog kölcsönök olcsó kamatú 4 
százalékos törlesztéses kölcsönökre átkonvertáltatik. 
Megkeresésekre válaszbélyeg melléklendő. 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 28-11 18—

Nyílt levél.
Szives tudomására hozzuk a n. ő. közönségnek, 
hogy bevásárlási utainkból hazaérkezvén, elis­
mert első rangú gyárosoktól sikerült igen jutá­

nyosán a
tavaszi és nyári évadra

férfi ős női

szebboél-szebb szöveteket 
beszereznünk, melyeket Kolozsvárt, Deák 
Ferencz-ntcza 40. szám (saját ház) 

alatt levő

nagy posztóraktárnnkban 
árusítunk. Raktáron vannak a legfinomabb 

magyar, angol és skót 
gyártmányú szövetek, a legdivatosabb minőség­

ben és nagy választékban.
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutányos és pon­
tos kiszolgálásról.

Moskovits B.
örököse..

2912 78-80 Zauderer
üzletvezető.

‘I Diszokrnánnyal kitüntetve! I1

Bernáth&SántorK ’̂
nagy raktára és hangszer-üzlete ) JZhlnvcmp 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) AUlUáS Vdl,
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt aio
- - _ tartok fenn ! leicíon ma

■■■■■I Képes árjr/vzéket adok bárkinek! !■■■■■■
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Zennis-felszerelések. ȘfhîKlW SfflÍ< Norinbergi, diszmü, játék, sport, 
vadászati és fényképészeti kellé- 

kék áruháza.

Kolozsvár, pályás király-tér.
(Gróf Rhédey-palota.)

Telephon: 183. _r Telephon: 183.

Árverési hirdetmény.
Kolozsvármegye közig, érd. bizottsá­

gának 999—1904. keb. számú határozata 
alapján a magyar-gorbói volt úrbéresek 
tulajdonát képező erdőből az 1905—1907. 
és 1909. évekre esedékes, összesen 17-87 k. 
hold területen fennálló és cserkéreg- 
hántásra kitünően alkalmas 1069 ür- 
meterre becsült tűzifa és ugyancsak 
1069 ürmeterre becsült cserkéreg — 
5207 (háromezerkettőszázhét) korona 
kikiáltási ár alapul vétele mellett 
— nyilvános szóbeli árverésen — 

1904. év május hó 24-én ö. u. 3 órakor 
Magyar-Gorbón, a községházánál el 
fog adatni.

Az árverési feltételek a kolozsvári m. 
kir. járási erdőgondnokságnál Kolozsvárt 
(Mikó-utcza 16. szám) bármikor meg­
tekinthetők.

Magyar-Gorbó, 1904. május 17.

CSOBÁN JÁNOS, 
3277 2—2 úrbéres elnök.

604/1904. szám, 
tlkvi.

Árverési hirdetméng kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék mint tlkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank részvény­
társaságnak Beszterczei Józsefné, szül. Maxim Éva végrehajtást 
szenvedő elleni 1000 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyben az árverést elrendelte a Kolozsvár városi királyi 
jbiróság területén levő Kolozsvár városban és határán fekvő és 
a végrehajtást szenvedő nevén felvett a kolozsvári 2208. számú 
tjkvben A 4- 1. rdsz. 1747 hrsz házastelekre udvarral 3960 K. 
becsértékben, mint ezennel megállapított kikiáltási árban és hogy 
a íennebb megjelölt ingatlan az 1904. évi junius hó 14-ik 
napján délelőtt 10 órakor a helybeli igazságügyi palota 
Honvéd-utca 64. sz. szobájában megtartandó árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak végrehajtatón kivül az 
ingatlan becsárának 10 százalékát bánatpénzül készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 42.§-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bí­
róságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

. A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Kolozsvárt, 1904. évi január hó 27-én.

3280 1 -1
Szentkirályi, 
kir. törvszéki bíró-

Laram

szálloda es venöegló

Tisztelettel tudatom Kolozsvár és a 
vidék n. é. közönségével, hogy Kolozson, 
a városi vendéglő bérletétől visszalépve, 

uj vendéglőt és szállótól 
nyitottam a saját, most épült, e czélra 
emelt házamban, melyet a modem kor 
igényeinek megfelelöleg rendeztem be.

Kitűnő házi konyha, valódi jó minő­
ségű borok Nagyságos Zabulik László ur
pincéjéből. Dréher féle napoaia íriss csa- 
polásu sör- Kávéház, Seifert féle uj ' 
hol és takoasztalokkal.

Külön cukrázda, naponta friss süte­
ményekkel áll a kiránduló fürdőző közön­
ség rendelkezésére olc ó és pontos ki­
szolgálás mellett.

Csinosan berendezett szállodai szo­
báimat ajánb ni a fürdői hosszasabban 
igénybe venni szándékozóknak. Szobi 
árak: 1-iő. 2 kor. 40 fill- íg.

Teljes ellátás és lakás megegye­
zés szerint mérsékelt árak mellett.

Nagybecsű eddigi támogatásukat kérve 
továbbra is, vagyok alázatos tisztelettel:

JÓZSA B.
a > Korona* szálloda és vendéglő 

3279. i -to. tulajdonosa Kolozson

Eladó telkek a vasúti gyalogjárón túl, baloldalt, ; 
utczasorbnn, egészen a Nádas-fürdőig, |
ezen bekerített telek felosztva

házhelyeknek 400 J vagy nagyobb területekben 2032 
■ jutányos árakért eladók. : 20-50

Értekezhetni lehet: B. Bak Lajos-^c^^“:
1

1000 munkás és hivatalnok !

Borszéki borviz a gyógyvizek királya!
Tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű 
közönséggel, hogy a világhírű 

bi rszéki 
ásv inyviz 
3977 ll'. 16

erdélyrészi képviseletét átvettük.
Szétküldjük a borvizet akár 

szabadon, akár ládákba csomagolva 
s jutányos árban számítjuk, 
pináén megrendelést házhoz szállítunk!

----- — Megrendelhető : -------- ■ 
90. és 467. számú telefonon.

Mayer Sámuelt Társa
Borszéki borviz érd. főraktára.

w Óvakodjunk az utánzatoktól !

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK

„RÉPÁIT 
BÁTHORI-FORRÁS 

ÉOVÉNYES
aVÓGY-SAVANYÖVlZET 
M. kir. Belügyminiszteri rendelet 

BTOlAHn. 1390. szám.

2 kincstári ló
kitűnő állapotban, hibátlan, ko­
csiba vagy igába egyformán járnak, 

más Vállalkozónak átadandó! 
Szükség esetén a hozzzá 
tartozó i ellékekkel együtt.

Czim megtudható kiadóhivatalunkban.

H ===. Kolozsvári =====
I ítkarékpénztár

J =— Részvénytársaság. • ■

■ Törlesztés»
hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt

IS fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-
birtokra. 3087 26-*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő - 
nyösebben bonvolitja le és a kölcsönök ■ 
készpénzben űzeti ki.

■ áü* ■■ « ■■ ■ ■

Idény újdonságaink

H'"""90 saját raktár!

férfi czipő szürke vitorlavászonból, 
könnyű és elegáns - - - frt 1. -

Hői czipő szürke vitorlavászonból,
fürdőhelyekre és sétaczipőnek — frt —.90 

Hői bőrczipő renökivül kényelmes fagon frt 1.10 
Çyermekczipôk fekete és színes - - frt -80 
íeányezipők fekete és színes — — frt 1.40

a legegyszerűbb és a legelegánsabb kivitelben
kiváló minőségük és eddig 81 Bem éri Olcsóságuk folytán általános elismerésben részesülnek.

f- rat
a kontinens legnagyobb czipögyára

3119 11-16
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